

ОТЗЫВ

научного руководителя, доцента кафедры региональных проблем мировой политики Факультета мировой политики МГУ имени М.В.Ломоносова, кандидата исторических наук Шаумян Татьяны Львовны на научно-квалификационную работу (кандидатскую диссертацию) **Сунь Сювэнь на тему «Проблемы и перспективы российско-китайского сотрудничества в освоении Арктики»**, выполненную на кафедре региональных проблем мировой политики факультета мировой политики МГУ имени М.В.Ломоносова

Квалификационная работа Сунь Сювэнь написана на интересную и в высшей степени актуальную тему, который в последнее время уделяется большое внимание в научной литературе. Можно констатировать, что арктический регион привлекает к себе пристальное внимание не только арктических стран, но и ряда других государств, заинтересованных, в том числе, и в возможности использования Северного морского пути для обеспечения своих экономических интересов. Важность Арктики для России особенно велика и, скорее всего, будет увеличиваться; её арктическое побережье простирается от Кольского полуострова до Берингова пролива; здесь концентрируются российские политические, экономические и военно-стратегические интересы. Поэтому Арктика занимает высокое место во внешнеполитических приоритетах России.

Одновременно активизируется политика в Арктике и со стороны КНР, наращиваются китайские инвестиции в ее исследование, в том числе, с учетом того, что использование Северного морского пути для связей с Европой может быть гораздо более выгодным и коротким для Китая по сравнению с путем через Суэцкий канал. Поэтому изучение российско-китайского сотрудничества в Арктике, его проблем и перспектив является важным и носит актуальный характер. Большое значение имеет и то обстоятельство, что представленная диссертация дает возможность ознакомиться с точкой зрения китайских авторов на изучаемый предмет исследования. Автор рассматривает проблему с нескольких ракурсов, с использованием многочисленных источников и исследований на трех языках,

включая китайский, что дает возможность Сунь Сюэнь впервые включить в научный оборот многочисленные документы и публикации на китайском языке. Автор изучила российские и западные источники и научные труды по исследуемой теме. Обзор источников и литературы носит квалифицированный характер.

Структура работы отвечает поставленным целям и задачам. В первой главе автор рассматривает место и значение арктической политики России на основании значительного числа документов СССР и РФ, касающихся экономического и правового аспекта позиции России, а также и военно-стратегической стороны проблемы. Российские действия по освоению Арктики рассматриваются в исторической перспективе.

Во второй главе приводится сравнительный анализ национальных интересов России и Китая в Арктике в различных областях. Ценность этой главы заключается еще и в том, что автор приводит многочисленные документы и материалы китайских авторов, что дает возможность ознакомиться с особенностями их позиции по изучаемой проблеме. Третья глава целиком посвящена проблемам российско-китайского арктического сотрудничества, его правовым и политическим основам, его конкретной практикой и перспективам.

Сунь Сюэнь представила полный текст научно-квалификационной работы, выполненной на достаточно высоком научном уровне, диссертация производит положительное впечатление, она актуальна, насыщена оригинальными материалами. Поставленная проблема рассматривается с разных ракурсов и носит самостоятельный характер. Не вызывает сомнения достоверность результатов проведенного исследования, работа отличается новизной, теоретико-методологической и практической значимостью. Тема соответствует паспорту специальности 23.00.04.

Основные положения и выводы работы отражены в 4 публикациях аспирантки в периодических научных изданиях, рекомендованных для защиты в Диссертационном совете МГУ, и в трех публикациях в периодических научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

В ходе обсуждения работы на заседании кафедры региональных проблем мировой политики было принято решение о рекомендации

диссертации к защите. Сунь Сювэнь представила на повторное обсуждение новый вариант работы, в котором были учтены высказанные при первом обсуждении замечания.

В целом диссертация Сунь Сювэнь «Проблемы и перспективы российско-китайского сотрудничества в освоении Арктики» является фундаментальным и оригинальным исследованием, выполнена на высоком уровне, отвечает необходимым требованиям, предъявляемым к диссертационному исследованию, и может быть рекомендована к защите. Текст автореферата отражает основное содержание и выводы работы.

Научный руководитель
Кандидат исторических наук
Т.Л. Шаумян

07 июня 2019 г.